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计师论坛教材变化情况 总体变动： 购进固定资产进项税额可

以抵扣，引起相关分录均发生变化，涉及章节《固定资产》

《非货币性资产交换》等章节，在遇到相关分录时，应该关

注这个问题； 1 总论 本章教材的主要变化：（1）增加了企业

会计改革内容；（2）在财务报告的构成部分，明确财务报表

还应当包括所有者权益（股东权益）变动表。 2 货币资金（

新制度删除） 3金融资产 本章教材主要变化：（1）持有至到

期投资概述部分关于持有至到期投资和可供出售金融资产重

分类；（2）金融资产转移 P71 一定比例修改为90%。 4 存货 5

长期股权投资 6 固定资产 （1）增加了“企业依照国家有关规

定提取的安全费用以及具有类似性质的的各项费用”的会计

处理；（2）修改了出包工程的账务处理；（3）修改了持有

待售固定资产的内容；（4）修改了部分例题；（5）增加待

摊支出的分摊。 7 无形资产 增加了“持有待售无形资产不进

行摊销 ，按照账面价值与公允价值减去处置费用后的净额孰

低计量” 8 投资性房地产 （1）空置建筑物的表述；（2）删

除了“外购的房地产，只有在购入的同时开始出租，才能作

为投资性房地产加以确认”和“只有在自行建造或开发活动

完成的同时开始出租，才能将自行建造或开发完成的房地产

确认为投资性房地产”的表述；（3）资本化后续支出的会计

处理不通过“在建工程”科目核算；（4）处置投资性房地产



时，将公允价值变动损益和资本公积其他资本公积调整其他

业务成本 9 资产减值 10 负债 （1）增加了向职工提供企业支

付了补贴的商品或服务的会计处理；（2）增加了职工内部退

休的会计处理；（3）修改了增值税的会计处理。 11 所有者

权益 12 收入、费用和利润 （1）修改了对“收入的金额能够

可靠地计量”的解释；（2）增加了托收承付方式销售商品的

处理；（3）附有销售退回条件的商品销售，期末确认与退货

相关负债通过“预计负债”科目核算；（4）增加了建设经营

移交方式参与公共基础设施建设业务（BOT），详细见准则

讲解。 13财务报告 （1）修改了金融资产和金融负债抵销和

不得相互抵销的要求；（2）修改了中期合并财务报表和提供

母公司财务报表编制要求 14 或有事项 对或有事项的确认作了

补充说明 15 非货币性资产交换 P360 将增值税从公允价值总

额计算中剔除（因为增值税是价外税），而把增值税作为相

关税费处理 16 债务重组 17 政府补助 P375 第3行删除贷款； 18

借款费用 P383 强调融资租赁的费用也属于借款费用； 19 股

份支付 P402 标题“公允价值的取得”改为“公允价值的确定

”（直接看准则讲解） （1）增加了权益工具公允价值无法

可靠确定时的处理；（2）增加了可行权条件的修改；（3）

增加了股票期权； 20 所得税 强调无形资产账面价值和计税基

础的差额，产生的暂时性差异，不确认递延所得税，长期股

权投资讲解中也是按照这个思路讲解（教材未知），我们的

题目要注意避免因为长期股权投资分配股利免税就认为账面

价值=计税基础的做法，有的话标注出来。 增加所得税的列

报 21 外币折算 由于固定资产增值税可以抵扣，所以影响例题

处理。 22 租赁 P455 将“最低租赁收款额、初始直接费用与



未担保余值之和与其现值之和的差额记录为未实现融资收益

”，修改为“将最低租赁收款额与未担保余值之和与其现值

之和的差额记录为未实现融资收益”。 P456 强调初始直接费

用，是未实现融资费用的调整。 P461售后租回的会计处理，

见准则讲解的叙述。 P465 【例8】【例9】按照租金支付比例

计算改为按照租赁期平均分摊 23 会计政策 估计 差错 24 资产

负债表日后事项 P490 删除倒数第三段删除了表明持续经营假

设不再适用的事项 P492 删除不调整货币资金的说明（但做法

应该是按照老教材处理，只是新教材不强调这个点） P497 【

例7】【例8】改为未计提坏账准备，答案相应改变。 25 企业

合并 P503 教材内容2.中的定义改变，见准则讲解。 P518修改

了购买子公司少数股权的处理及相关例题，不再确认交易日

的商誉，具体见准则讲解。 26 合并报表 （1）在合并财务报

表的编制程序部分增加了“统一会计政策和会计期间”，见

准则讲解； （2）报告期内增减子公司的处理，表述改变，

见准则讲解。 27 每股收益 按25%的所得税税率修改了部分例
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